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Екологічну ситуацію в Україні станом на 
2013  рік можна ввважати вкрай несприятливою.  
Індекс екологічного виміру сталого розвитку  – 
інтегральний показник, що характеризує екологічне 
здоров’я людей та життєздатність екосистем, 
у нашій країні становить 0,287, що відповідає 
87 місцю зі 106 найбільших країн світу (лідер – 
Швейцарія з індексом 0,914, аутсайдер – Узбеки-
стан з індексом 0,081) [1]. Як відомо, фінансові 
важелі (насамперед оподаткування, а також штрафи, 
пільги, бюджетне фінансування природоохоронних 
заходів) є основою природоохоронної діяльності 
держави. Отже, необхідність у побудові в Україні 
системи екологічного оподаткування, яка гаранту-
ватиме якісне виконання екологічними податками 
всіх їхніх функцій, є очевидною. Це означає, що 
екологічні податки в Україні мають:

– виконувати фіскальну функцію – сприяти на-
повненню як спеціального, так і загального фондів 
державного бюджету на рівні розвинених країн 
світу;

– сприяти поліпшенню екологічної ситуації до
рівня розвинених країн світу через реалізацію прин-
ципу «забруднювач платить», що означає фінансову 
мотивацію знижувати забруднення довкілля;

– стимулювати платників знижувати негативний
вплив на довкілля, упроваджуючи екологічно чисті, 
ресурсо- та енергозберігаючі технології;

– бути простими щодо декларування та сплати,
цьому сприятиме максимальне спрощення проце-
дур адміністрування та розширення кола податко-
вих агентів.

Більшість розвинених країн світу застосовують  

системи екологічного оподаткування, що від-
повідають наведеним вище вимогам. Отже, ак ту-
альним є завдання вивчення міжнародного досвіду 
з метою пошуку передових підходів справляння 
екологічних податків, які можуть бути ефективно 
застосовані в українській практиці.

Дослідженню світового досвіду екологічного 
оподаткування, а також формуванню інституту 
екологічних податків в Україні присвячені праці 
таких вітчизняних науковців: О. Веклич, Т. Волко-
вець, Т. Галушкіної, Б. Данилишина, С. Козьмен-
ко, Л. Кравцової, Л. Мельника, Л. Некрасенко, Н. 
Новицької, В. Поліщука, Г. Рогова та інших.

Для проведення якісних порівнянь зарубіжного 
та вітчизняного нормативно-правового забезпе-
чення екологічного оподаткування і виявлення 
ефективних підходів, що можуть бути впроваджені 
в Україні, необхідно чітко визначити понят-
тя екологічного податку, проаналізувати функції 
екологічних податків, а також їх структуру в Україні 
та країнах ОЕСР і ЄС.

Словник статистичних термінів Організації 
економічної співпраці і розвитку містить таке 
визначення екологічних податків: «Податок, ба-
зою якого є фізична одиниця (або похідна від неї), 
що має доведений конкретний негативний вплив 
на навколишнє середовище. Розрізняють чоти-
ри підмножини екологічних податків: податки на 
енергоносії, транспортні податки, податки на за-
бруднення та ресурсні податки. Екологічні податки 
не потрібно плутати ні з виплатою ренти, ні з опла-
тою природоохоронних послуг» [2]. Аналогічне 
визначення міститься і на сайті Єврокомісії [3]. 
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Екологічний податок в Україні встановлюється 
Податковим кодексом України від 02.12.2010 р.  
№ 2755-VI (підп. 14.1.57 ст. 14) через об’єкт 
і базу оподаткування як «загальнодержавний 
обов’язковий платіж, що справляється з фактич-
них обсягів викидів в атмосферне повітря, скидів у 
водні об’єкти забруднюючих речовин, розміщення 
відходів, фактичного обсягу радіоактивних 
відходів, що тимчасово зберігаються їх виробни-
ками, фактичного обсягу утворених радіоактивних 
відходів та з фактичного обсягу радіоактивних 
відходів, накопичених до 1 квітня 2009 року». Ви-
ходячи з зазначеного вище, сферою дії екологічного 
податку в Україні охоплено лише частину джерел 
забруднення довкілля, отже, для цілей даної статті 
доцільним є використання більш широкого визна-
чення екологічних податків, ніж те, що міститься 
у Податковому кодексі України. Екологічними по-
датками, використовуючи визначення ОЕСР та 
Єврокомісії, вважатимемо податки, базою яких 
є фізичні одиниці (або похідні від них), що ма-
ють доведений конкретний негативний вплив на 
навколишнє середовище.

Відповідно, можна виділити такі групи об’єктів 
екологічних податків:

– енергоносії та електроенергію;
– транспорт, що працює на невідновлюваних ви-

дах палива;
– інші шкідливі для довкілля товари (гальванічні

елементи, побутова та інша техніка, автомобільні 
шини, акумулятори, упаковка тощо);

– забруднюючі речовини та шум (викиди в
атмосферу, скиди у водні об’єкти, розміщення 
відходів, шумове забруднення тощо).

Структура екологічних податків у національних 
законодавствах країн ЄС суттєво відрізняється. 
Можна виділити два основних підходи до побу-
дови системи нормативно-правового регулюван-
ня екологічного оподаткування у європейських 
країнах.

Згідно з першим підходом екологічні по-
датки належать до акцизних податків та зборів. 
Логіка даного підходу полягає в тому, що за своєю 
сутністю акциз є непрямим податком на екологічно 
та соціально шкідливі товари і послуги (алкоголь, 
тютюн, вуглеводне паливо, пакувальні матеріали, 
гральний бізнес, розміщення відходів тощо). 
Найбільшою перевагою даного підходу є простота 
адміністрування – усі відповідні об’єкти оподатку-
вання об’єднуються в одному виді податку – акцизі. 
Так, в Естонії, де реалізований цей підхід, згідно з 
рейтингом «Paying Taxes» Світового банку, середній 
час декларування і сплати податків становить 85 го-
дин на рік, що є одним з найкращих показників у 
світі і майже вшестеро менше за відповідний по-
казник по Україні [4].

Другий підхід передбачає встановлення по-
ряд з акцизами податків на забруднення та зміну 
ландшафту окремих податків на паливо чи 
електроенергію, а також на різні групи шкідливих 
для довкілля товарів, причому ці податки мають 
назви, які відповідають об’єкту (наприклад податок 
на легкові автомобілі та мотоцикли у Латвії), і регу-

люються окремими законодавчими актами.
Другий підхід застосовано і в українському 

законодавстві – сферою дії екологічного податку 
охоплюється лише невеликий сегмент екологічного 
оподаткування – прямі податки на забруднення, 
деякі види палива та електроенергії. Інші сегменти 
тією чи іншою мірою охоплюються сферою дії ак-
цизного податку, а деякі – узагалі не представлені.

Оцінка системи екологічного оподаткування в 
Україні з позицій виконання екологічним податком 
фіскальної, стимулювальної та природоохоронної 
функцій дозволяє стверджувати таке:

– потенціал фіскальної функції не реалі-
зований. Згідно з Додатком 1 до Закону України 
«Про державний бюджет України на 2013 рік» 
від 06.12.2012 р. № 5515-VI, надходження з 
екологічного податку заплановані всього в обсязі 
близько 0,5 % від загального обсягу податкових 
надходжень;

– стимулювальна функція не виконується.
За різними даними, до 95 % промислового вироб-
ництва в Україні здійснюється в межах застарілих 
III i IV технологічних укладів, енергоємність ВВП у 
2,5 разу більша, ніж у середньому у світі, і у 4 рази 
більша за середню по ЄС;

– природоохоронна функція не виконується
(про що вже йшлося вище). За екологічною скла-
довою сталого розвитку Україна посідає 87 місце зі 
106 країн [1].

Основними причинами невиконання еко логіч-
ним податком жодної зі своїх функцій в Україні є 
як обмежене коло об’єктів оподаткування, що не 
охоплює цілий ряд потужних джерел техноген-
ного забруднення довкілля, так і мізерні ставки 
екологічного податку, які у багатьох випадках є 
на один-два порядки нижчими, ніж у розвинених 
країнах. При підготовці даної статті вивчався досвід 
країн, відібраних за такими критеріями: високий 
рівень індексів сталого розвитку та екологічної 
складової сталого розвитку; провідні позиції в рей-
тингу «Paying Taxes» Світового Банку; схоже по-
чаткове інституційне середовище (пострадянські 
країни). Отже, до вибірки потрапили Латвія, Лит-
ва, Естонія (як пострадянські країни, що провели 
успішні реформи) та Великобританія (як країна, 
що відповідає всім наведеним вище критеріям і 
має кількість платників податків одного поряд-
ку з Україною). При аналізі досвіду екологічного 
оподаткування у цих країнах було виявлено такі 
розбіжності з екологічним оподаткуванням в 
Україні:

1. Ставки екологічного податку за розміщення
відходів у спеціально відведених для цього місцях 
та на об’єктах, а також ставки екологічного податку 
на скиди забруднюючих речовин у водні об’єктив 
Україні є на порядок нижчими, ніж у розглянутих 
зарубіжних країнах.

2. У всіх розглянутих пострадянських країнах
оподатковується упаковка та пакувальні матеріали. 
Ставки різняться від 30 коп. до 27 грн за кг упаков-
ки. При цьому діє система стимулювання вторинної 
переробки пакувальних матеріалів через звільнення 
від оподаткування виробників, які налагодили го-
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сподарську систему прийому та вторинної перероб-
ки тари й пакувальних матеріалів. В Україні вироб-
ництво та імпорт тари й пакувальних матеріалів, як 
екологічно шкідливих, не оподатковуються.

3. У всіх проаналізованих пострадянських
кра їнах діє система екологічного оподаткування 
шкід ливих для довкілля товарів (гальванічні еле-
менти, акумулятори, побутова техніка, мастильні 
матеріали, шини тощо). В Україні зазначені то-
вари не є об’єктом оподаткування як екологічно 
шкідливі.

4. У всіх розглянутих пострадянських країнах
діє диференційована система оподаткування 
моторного палива, залежно від вмісту біоетанолу, 
біодизеля та свинцю. Так, бензин, що містить 
у своєму складі свинець, оподатковується за 
вищою (до 30 %) ставкою. Біодизель, біоетанол, а 
також частка біодизеля та біоетанолу (вироблені 
всередині ЄС) у суміші моторного палива не 
оподатковуються. В Україні етилований бензин 
(із вмістом свинцю понад 0,013 г/л) взагалі не є 
об’єктом оподаткування екологічним податком, 
проте ставки акцизного податку для етилованого і 
неетилованого бензину є однаковими, що нелогічно 
з погляду екологічного оподаткування.

5. У Латвії діє ефективний механізм стимулю-
вання придбання автомобілів з низьким рівнем 
викидів CO2 та інших шкідливих речовин. Най-
меншим податком обкладаються нові авто з рівнем 
викидів CO2 до 120 г на 1 км, б/в автомобілі у віці 
5–7 років та автомобілі з робочим об’ємом двигуна 
до 3 000 см3. В Україні наявна система оподатку-
вання автомобілів діє в інтересах автовиробників, 
усупереч економічним та екологічним інтересам 
споживачів та держави, і призводить через від-
сутність конкуренції з боку якісних та безпечних 
імпортних б/в автомобілів до випуску в Україні 
технологічно застарілих автомобілів і невиправда-
но високих цін на авто як вітчизняного, так і закор-
донного виробництва.

Відповідно до зазначеного вище можна виділити 
такі напрями вдосконалення екологічного оподат-
кування в Україні:

1. Розширення кола об’єктів оподаткування
екологічним та акцизним податком, включивши 
до нього виробництво та імпорт ряду енергоносіїв 
– вугілля, коксу і бурого вугілля, а також тари,
пакувальних матеріалів та інших шкідливих для 
довкілля товарів (акумулятори та гальванічні 
елементи, автомобільні шини, побутова техніка 
тощо) зі створенням системи адміністративних 
(встановлення відповідних правил) і фіскальних 
(диференціація податкових ставок) важелів стиму-
лювання безпечної утилізації та вторинної перероб-
ки шкідливих для довкілля товарів.

2. Приведення ставок акцизного та еколо гіч ного
податків до екологічно виправданого  та економічно 
відчутного рівня для забезпечен ня виконання ними 
стимулювальної та природоохоронної функцій. Зо-
крема, підвищення ставок на розміщення твердих 
відходів та скиди у водні об’єкти щонайменше на 
порядок.

3. Диференціація ставок акцизного та екологіч-

ного податку на моторне паливо залежно від 
вмісту в ньому свинцю, біодизеля та біоетанолу. 
Звільнення від оподаткування як екологічним, так 
і акцизним податком біоетанолу та біодизеля, ви-
готовлених в Україні, а також частки біоетанолу в 
сумішевих бензинах і біодизеля в сумішах дизель-
ного палива.

4. Приведення ставок акцизного податку  
на  автомобілі до економічно та екологічно 
обґрунтованого рівня, що відповідає інтересам 
держави та споживачів і через механізми здорової 
конкуренції стимулює автовиробників в Україні 
створювати конкурентоспроможний продукт.

Крім того, ще одним надзвичайно важливим 
напрямом удосконалення екологічного оподат-
кування в Україні є спрощення адміністрування 
екологічного податку, але для повноцінного роз-
криття даної теми необхідним є проведення окре-
мого дослідження.
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